

新华社北京9月27日电 经中共中央批准，中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式将于9月29日上午10时在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将向国家勋章和国家荣誉称号获得者分别授予“共和国勋章”“友谊勋章”和国家荣誉称号奖章并发表重要讲话。中央广播电视总台、新华网将对颁授仪式进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

习近平《在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京9月27日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

习近平在全国民族团结进步表彰大会上发表重要讲话强调

推进中华民族共同体建设 巩固发展中华民族大团结

李强主持 王沪宁宣读表彰决定 赵乐际蔡奇丁薛祥李希出席



9月27日，全国民族团结进步表彰大会在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄



9月27日，全国民族团结进步表彰大会在北京举行。这是习近平等为受表彰的模范个人和模范集体代表颁奖。新华社记者 李学仁 摄

新华社北京9月27日电 全国民族团结进步表彰大会27日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调，要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想特别是党关于加强和改进民族工作的重要思想，坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断推进民族团结进步事业，推动新时代党的民族工作高质量发展，推进中华民族共同体建设，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

李强主持大会，王沪宁宣读表彰决定，赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希出席。

上午10时，大会开始，全体起立，高唱中华人民共和国国歌。

王沪宁宣读《中共中央、国务院关于表彰全国民族团结进步模范集体和模范个人的决定》。

（决定全文另发）352个模范集体、368名模范个人受到表彰。

在欢快的乐曲声中，习近平等为受表彰的模范个人和模范集体代表颁奖。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他首先代表党中央和国务院向受到表彰的模范集体和个人表示热烈祝贺，向民族工作战线的同志们和关心支持民族团结进步事业的各方面人士表示诚挚问候。

习近平指出，中国共产党历来高度重视民族工作。一百多年来，我们坚持把马克思主义民族理论同中国民族问题具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。在这条道路上，党团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解放，开创了发展各民族平等团结互助和谐关系

的新局面，推动民族地区经济社会发展和少数民族群众生活取得前所未有的进步，我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。

习近平强调，党的十八大以来，我们不断推进马克思主义民族理论中国化时代化，鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线、民族地区各项工作的主线，形成党关于加强和改进民族工作的重要思想，推动民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，党的民族工作取得新的历史性成就。

习近平指出，中国特色解决民族问题的道路，着眼中华民族根本利益和整体利益，最大限度把各民族凝聚起来，实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展；坚持各民族一律平等，反对

民族压迫和民族歧视，确保各族人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人；正确把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系，坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。实践证明，这条道路是完全正确的。

习近平强调，中华民族是有着五千多年文明史的伟大民族，各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域，共同缔造了统一的多民族国家，共同书写了辉煌的中国历史，共同创造了灿烂的中华文化，共同培育了伟大的民族精神。各民族血脉相融，是中华民族共同体形成和发展的历史根基；各民族信念相同，是中华民族缔造统一的多民族国家的内生动力；各民族文化交流，是中华民族铸就多元一体文明格局的文化基因；各民族经济相依，是中华民族构建统一经济体的强大力量；各

民族情感相亲，是中华民族一家亲的坚强纽带。中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然。

习近平指出，要始终坚持党的领导，引导各族群众不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，不断巩固各民族团结奋斗的共同思想政治基础。

习近平强调，要着力构筑中华民族共有精神家园，以社会主义核心价值观为引领，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，引导各族群众牢固树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，加强对青少年的历史文化教育，全面推广普及国家通用语言文字，为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。（下转第二版）

中共中央国务院关于表彰全国民族团结进步模范集体和模范个人的决定

（2024年9月27日）

民族团结进步事业是实现中华民族伟大复兴的基础性事业。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，谱写了中

华民族一家亲、同心共筑中国梦的壮美新篇章。各族人民积极投身全面建设社会主义现代化国家的伟大实践，涌现出一大批坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，为我国民族团结进步事业作出突出贡献的模范集体和模范个人。为表彰先进、树立典型，促进

各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展，党中央、国务院决定授予352个集体“全国民族团结进步模范集体”称号，授予368名个人“全国民族团结进步模范个人”称号。

希望受表彰的模范集体和模范个人，珍惜荣誉、再接再厉，继续发挥模

范带头作用，引领各族人民坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，团结奋进新征程、建功新时代，为我国民族团结进步事业作出新的更大贡献。

（下转第二版）

站部某兵站的几十名官兵长年驻扎在附近，守着几乎四季不变的荒凉。

经开心岭，过雁石坪，当远处连绵不绝的雪峰似奔腾的白马越来越近，兵站营房随之出现在眼前。

跟在看不到尽头的货运大车队伍后面，联合报道组没能在约定的时间抵达，兵站站长李洪明带着文书左世鹏，在兵站官兵活动室等了好一会儿。

高原缺氧，加上工作繁忙，李洪明双眼布满血丝，消瘦粗糙的脸庞写满了疲惫，但与大家交谈起来依然藏不住风风火火的个性。（下转第三版）

大道向前 天路放歌

纪念“两路”建成通车70周年联合采访

天上的兵站

西藏日报青海日报青藏线联合报道组

像一条巨龙，翻山越岭，跨过雪山越过江河，把雪域高原与祖国紧紧连在一起；似一条哈达，洁白无瑕，载满历史带着荣光。

被誉为“天路”的青藏公路，平铺在辽阔的雪域高原，几十年如一日，沿线部队默默传承着“一不怕苦、二不怕死，

顽强拼搏、甘当路石，军民一家、民族团结”的“两路”精神。

我们青藏线联合报道组沿着青藏公路穿行雪域高原，高耸的雪山、荒凉戈壁、令人窒息的高原反应……这一切对于驻扎在沿线的官兵来说都是考验，他们的背后，是艰苦、孤独、奉献，甚至是牺牲。

8月初的一天清晨，在青藏兵站部某大队官兵嘹亮的军歌声中，联合报道组从沱沱河出发，向着位于西南方向140公里之外的青藏兵站部某兵站驶进。

青藏要塞 温暖家园
唐古拉山口，海拔5231米，青藏兵

严金海在札达县调研并宣讲时强调
铭记党的恩情 守护神圣国土 把祖国边疆
建设得更加美丽 更加稳固 更加繁荣富强

本报拉萨9月27日讯（记者 冯骥）25日至27日，区党委副书记、自治区主席严金海深入阿里地区札达县边境一线，就边境小康村建设、乡村振兴、特色产业等工作进行调研，并宣讲党的二十届三中全会精神、自治区党委十届六次全会精神。

强边是习近平总书记和党中央赋予西藏工作的“四件大事”之一，是“国之大事”。严金海一行过山巅、穿沟壑，走边线、到边关，代表自治区党委、政府，代表王君正书记，亲切看望基层干部群众和边防官兵。在底雅乡，严金海与久美多吉、群宗卓玛、曲南等村民亲切交谈，详细了解收入来源、了解生活变迁，并调研了乡教学点、乡卫生院以及边贸市场、经济果林种植等情况。他指出，守土固边是光荣的使命，重大的贡献，彰显了边境军民最朴素最真挚最热忱的爱国情感。大家的坚守付出，党和政府不会忘记。在习近平总书记和党中央的亲切关怀下，大家过上了幸福美好的新生活，要始终铭记党的恩情，传承爱国守边精神，继续扎根祖国边疆，守护好脚下的每一寸国土，用实际行动忠诚捍卫“两个确立”、忠实实践“两个维护”。他强调，各级党委、政府要始终坚持人民至上、以人为本，深入推进固边兴边富民行动，大力改善交通、电力等基础设施，继续抓好人居环境整治提升等工作；要坚持实事求是，不断完善守土固边支持政策，因地制宜科学开展特色种植养殖等产业，带动富民增收，让边民群众安心扎根边境，把生活越过越红火。（下转第三版）